

尘肺病患者赵文海的最后时刻：

“两个人正在吹牛，突然他就不行了”

5月8日下午3点05分，43岁的三期尘肺病患者赵文海离开了人世。他预料到自己活不过今年，但怎么也没想到，死亡来得这么快。

公众对赵文海的熟知，是因为他的维权经历。在生命的最后，他多次上访，并申请劳动仲裁，向法院起诉，要为自己的生命讨个公道。

2011年，赵文海带领着3个工友，从古浪到兰州，辗转多个部门，2012年8月兰州市中级人民法院做出终审判决，历时1年半，他终于胜诉了。赵文海曾希望，能拿到赔偿款去换肺，“如果移植不了，就留给孩子吧”。

赵文海并不是今年第一个离世的尘肺病人，仅他所在的甘肃省武威市古浪县，1年来，就至少有5名重度尘肺病患者死亡。



赵文海资料图

“开胸验肺”张海超：
见过赵文海，他很积极向上

河南农民张海超，在一家耐磨材料厂打了三年工，患上了“尘肺病”，从2007年底踏上职业病维权的艰难征程。2009年6月，他近乎悲壮的“开胸验肺”震惊全国。在媒体的关注和追踪下，当地政府“特事特办”，2009年9月，张海超透露，他获得职业病赔偿共120万元。

几年来，张海超的肺功能逐年恶化，出现了尘肺的一些并发症。2013年6月28日，他在无锡做了肺移植手术。张海超告诉记者，120万元赔偿已经花去90万元，剩下的30万元也支撑不了几年。

谈赵文海：
他对生活的信心让我敬佩

记：你见过赵文海吗？

张海超：见过两次。一次是2010年和记者去甘肃古浪采访见过他；一次是在北京的一个会上。他对生活的信心让我敬佩。很多尘肺病患者心理消极，但他积极向上，还自主创业（做手工织品等）。甘肃古浪的尘肺病患者是典型的群体，他是这个群体的核心人物，所以比较知名。2010年在微博上热度很高，他是尘肺病患者群体中最早会上网发微博的，语言表达能力较强，和外界也好沟通。

记：你感觉这几年尘肺病的维权状况有何变化？

张海超：还是有变化的。一些经济发达的地方，用人单位主动买工伤保险；工人意识提高，签劳动合同；沿海地区不管赔偿多少，都有赔偿。

谈肺移植：
生活正常了，算捡回一条命

记：你做了肺移植，给了很多人希望吧？

张海超：当时我刚做完肺移植，很多尘肺病患者一致欢呼，看到了活下去的希望。这几年尘肺病患者做肺移植的也少，拿到赔偿去做的除了我几乎没人。我算是捡回一条命。我现在不用呼吸机了，肺功能正常，爬山、慢跑都可以，只是不能做剧烈运动、不能干重体力活儿。不过经济压力大，不确定性也很大。

我做完肺移植之后，要终生用药，一个月光药费就得七八千元；如果出现感染等情况，花费更大。我获得了120万元的赔偿，现在已经花费了90万元，还剩30万元，不过不了几年就花完了。（成商）

最近1年多 氧气袋24小时不离身

5月10日，赵文海的家笼罩在一片悲伤之中。儿子上大学，女儿今年高考。妻子俞小红因车祸腿部截肢已23年，他的死意味着这一家人从此失去了依靠。

5月3日下午，赵文海再次被家人送入医院。当天上午，赵文海突然喘不上气，躺在地上一动不动。妻子和女儿吓坏了，赶紧把氧气的压力调到最大。

最近1年多，赵文海的身体每况愈下，氧气袋24小时不离身，即使上厕所，也不能间断吸氧。

他曾有过担心，并断言自己活不过今年。这不是他第一次突发状况，发病前十几天，他刚出院。

5月3日，赵文海在地上一躺就是两个多小时。当他意识稍微清醒些，俞小红和女儿一边帮他充氧，一边含着泪说：“我们去医院吧。”赵文海点头同意。

赵文海是一个严重的尘肺病患者。2004年，赵文海感到气喘、胸闷。2011年，被诊断为尘肺病三期，这也是尘肺病最严重的级别，无法治愈，几乎已经宣判了死亡。

2012年，赵文海曾去医院要求洗肺，但由于身体太虚弱，被医生拒绝。医生曾告诉俞小红准备后事，夫妇俩听后抱头痛哭。

赵文海却一直很乐观。他曾写道：“一个人只有一个心脏，却有两个心房，一边住着快乐，一边住着悲伤，不要笑得太大声，不然会吵醒旁边的悲伤。”

尘肺“噩梦”充满了后悔和抱怨

想到自己年轻的生命即将走向终点，赵文海曾充满了后悔和抱怨。

1998年到2003年，赵文海和同村多人到甘肃省玉门市昌马金矿打工。采矿、打炮眼，虽然让他挣了六七万元，成了村里小有名气的“先富起来的人”，还是矿上的“先进采矿工作者”，但终日与大量粉尘相伴，让他怎么

也想不到，自己患上了尘肺病，并从此改变了人生。

赵文海刚开始感到胸闷、咳嗽、喘不上气时，一直以为是肺结核。直到2011年，才被诊断为尘肺病，并且已经是三期。

2011年，赵文海带领着3个工友，从古浪到兰州，辗转多个部门，2012年8月兰州市中级人民法院做出终审判

决，历时1年半，他终于胜诉了。

县政府分配给赵文海一套安置房，妻子在家里开了小卖部，而他则组织了“古浪姐妹手工坊”，负责加工、销售鞋垫，这也是他们家的主要收入。作为上门女婿，赵文海夫妇的两位父亲以及儿子和女儿，都需要他们养活。

曾预料自己可能活不过今年

住院的6天时间，对赵文海和家人来说都是煎熬。俞小红已经不记得赵文海出现了多少次呼吸困难了。

后来几天，每天晚上赵文海几乎都喘不上气，睡不着觉。他不得不跪在地上，等呼吸稍微正常了，再躺到床上休息会儿，如此反复。家人的眼泪则一直在眼眶里打转。

跪着睡觉、站着睡觉是很多尘肺病患者不得已的选择。赵文海曾感慨：“几乎只能靠吸氧度日，每走一步都憋气厉害，几乎要命！”

最后住院的几天，晚上睡不着，他就和妻子聊起了人生，没说五六分钟，就喘不

上气，要大口吸氧：“我要死了，你们怎么办，你残废，两个小孩还在上学。”

俞小红赶紧打断他：“你要活着。”

最后几天，俞小红察觉到了赵文海病情不正常。但即使这样，赵文海也没想到会这么快就走到了人生的终点。他本以为自己能多活1年，因为他想看到儿子大学毕业参加工作。

在赵文海去世的当天上午，病友周俊山、张太山还前去探望。周俊山是一位尘肺病二期患者，与赵文海家住同一个镇。他至今还想不通，赵文海为什么去世得那么突然。

拍卖公告

我公司接受委托，定于2015年5月19日上午10时在舞钢市公共资源交易中心开标室依法对位于舞钢市尹集镇原计划生育服务所(建筑面积约776m²)的十年期限租赁经营权进行公开拍卖(保证金2万元)。有意竞买者，请于2015年5月18日下午4:00前携带有效身份证件(复印件2份)及保证金交款凭证(以实际到账为准)到舞钢市公共资源交易中心办理竞买手续。如竞买不成功保证金全额无息退还。

展示时间及地点：2015年5月17日—18日在标的物所在地 开户行：舞钢市农村信用合作社舞钢城信联社 收款单位：舞钢市公共资源交易中心 账户：00000145318411220012-0101 保证金编码：C2015001 (缴款单用途栏必须正确填写编码) 咨询电话：0375-7281327 2685777 13017567116 公司地址：平顶山市启蒙路市城市规划设计研究院院内 公司网址：www.yhtpm.com 工商监督电话：0375-2588335

河南裕恒泰拍卖有限公司
2015年5月12日

诚聘门卫

市区一事业单位家属院招聘门卫，该院仅一栋家属楼，院内人少事情不多，住户文化修养好，欲招聘年龄60岁左右，身体健康，品行端正，责任心强的门卫(最好是老两口，城乡不限)，有门卫工作经验者优先，待遇从优。

联系人：宋先生

13733780066

公告

华悦世家业主：

根据建设进度和购房协议中关于“小区门窗工程完成后，乙方支付至购房款的80%”的规定，华悦世家经济适用房购房家庭应于2014年12月底前办理第二次缴款手续，但至今，仍有个别购房家庭未到河南三六九实业集团有限公司办理。为规范履约行为，加快项目建设，维护大多数家庭切身利益，请未缴款购房家庭于2015年5月31日前到华悦世家经济适用房销售部缴款或办理按揭贷款手续。逾期不办理的，将按有关约定进行追究。

平顶山市住房委员会办公室
河南三六九实业集团有限公司

2015年5月12日